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Asociación de Entidades de Caza de la Comunidad Valenciana (Adecacova) Pza. la Llibertat, s/n 1º 

46727 Real de Gandia (Valencia) CIF. G-96968987 Fax: 962868900 

( mail: sede@adecacova.com ) (Web: www.adecacova.com )                                            NOTA DE PRENSA 

Del examen del cazador sólo se han enterado los deportistas
La Asociación de Entidades de Caza de la Comunidad Valenciana (ADECACOVA) ha lamentado la forma de obrar de la Consellería de Medio Ambiente en el tema del examen del cazador, lo que demuestra que a la Consellería le importa muy poco los cazadores y la caza, y que a los únicos que va a beneficiar son aquellos que tienen interés en que todos los cazadores pases por la piedra para sacarles el dinero, o sacárselo a la Consellería con dicha excusa de la formación y el examen.

Se ha preguntado a varios miembros del Consejo Valenciano de la Caza, Órgano dependiente de la Consellería de Medio Ambiente, y nos han informado que no saben nada de lo publicado en el diario Levante ni en el de Las Provincias, ni en lo dicho el 19-03-2011 por la Consellería: “Medio Ambiente constituye el grupo de caza de la Comunitat Valenciana que marcará el contenido del examen del cazador”.
ADECACOVA considera que no es el proceder más adecuado el que está llevando a cabo la Consellería de Medio Ambiente, ya que según establece el Decreto que regula el Consejo Valenciano de la Caza, éste será oído, con carácter previo, a la redacción de disposiciones que desarrollen la Ley 13/2004 de Caza de la Comunidad Valenciana y, además, promoverá la formación de cazadores, y al parecer ni los propios miembros del Consejo tienen constancia de ello.

En cuanto al tema de la formación y de las pruebas de aptitud del cazador, ADECACOVA ha comentado que en el año 2006 presentó 23 enmiendas a un borrador de Decreto de LICENCIAS DE CAZA Y EXAMEN DEL CAZADOR, pero desde entonces no se ha vuelto a hablar ni se ha dicho nada de dicho tema, ni tan siguiera la Consellería de Medio Ambiente en aquella ocasión tuvo la delicadeza de manifestar si eran o no admitidas las propuestas presentadas. 
Ver alegaciones presentadas por ADECACOVA:
http://adecacova.com/documentos/EnmiendasBorradorProyectoDecretoLicencias.pdf
ADECACOVA considera que la Consellería de Medio Ambiente no está haciendo las cosas bien desde ya hace años, pues no se consulta a los cazadores (en todo caso se consulta a aquellos que practican el deporte de la Caza) ni se les hace caso a aquellos que la asesoran altruistamente, como son los miembros del Consejo; además, confunde la Consellería la consulta con la participación pública y con el asesoramiento de los órganos colegiados, a la hora de opinar sobre la realización de una norma; prueba de ello es que las normas que no han sido consultadas, o la Consellería ha hecho caso omiso a las recomendaciones realizadas por los cazadores han salido mal paradas, como por ejemplo la modificación de la ley de caza que ha dado pie a la propuesta de su inconstitucionalidad; las dos sentencias del Tribunal Superior de Justicia que han sido contrarias a los criterios defendidos por la Consellería,  etc. Y lo más grave, a los cazadores y a sus sociedades les está quitando su identidad y su idiosincrasia heredada de sus antepasados. 
GABINETE DE PRENSA DE ADECACOVA. Valencia. 24 de marzo de 2011.
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